
STADT PUCHHEIM 
1-024 

Puchheim, 20.05.2015 

 
 

NIEDERSCHRIFT 
über die öffentliche  Sitzung des Stadtrates 
 
Datum: 19. Mai 2015 Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ende: 19:51 Uhr 
 
Anwesend: 

Erster Bürgermeister 

Seidl, Norbert    

Zweiter Bürgermeister 

Zöller, Rainer    

Dritter Bürgermeister 

Salcher, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Burkhart, Michael    
Eger, Christine    
Ehm, Rosmarie    
Färber, Sabrina    
Gigliotti, Gisella    
Hofschuster, Thomas    
Hoiß, Günter    
Kamleiter, Karin    
Keil, Max    
Koch, Reinhold Dr.    
Olschowsky, Christian    
Ostermeier, Maria    
Pürkner, Erich    
Schemel, Benjamin    
Schwarzmann, Michaela    
Sengl, Manfred Dr.    
Sippel, Dorothea    
Stricker, Hans-Georg    
Strobl-Viehhauser, Sonja    
Unglert, Theresa    
Weber, Petra    
Weiß, Ramona    
Wiesner, Marga    
Winberger, Lydia    
Wuschig, Wolfgang    
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Berufsmäßige Stadträte 

Heitmeir, Harald    
Tönjes, Jens    

Schriftführer/in 

Seiferth, Manuela    

Verwaltung 

Dietel, Katharina    
Lehner, Martin    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Leone, Jean-Marie    
Matthes, Sigrun Dr.    
Ponn, Barbara    
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Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung  
TOP  2 Aktuelle Viertelstunde  
TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters  
TOP  4 Kommunale Verkehrsüberwachung - Geschwindigkeitsüberwachung; 

Jahresbericht 2014 sowie Zustimmung zur Änderung der Zweckvereinba-
rung zur Übertragung von Aufgaben bei der Verfolgung und Ahndung von 
Verkehrsordnungswidrigkeiten nach § 24 des Straßenverkehrsgesetzes 

2015/0041 

TOP  5 Mitteilungen und Anfragen  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung 

 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie Beschluss-
fähigkeit fest. Mit der Tagesordnung bestand Einverständnis.  
 
 
TOP  2 Aktuelle Viertelstunde 

 
Herr Englmair, Sieger des Puchheimer Lyrikwettbewerbs, trug auf Bitte des Vorsitzenden den Anwe-
senden sein Gedicht „Puchheim“ vor. 
 
 
TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters 

 
Es gab keine Bekanntgaben.  
 
 
TOP  4 Kommunale Verkehrsüberwachung - Geschwindigkeitsüberwachung; 

Jahresbericht 2014 sowie Zustimmung zur Änderung der Zweckvereinbarung zur 
Übertragung von Aufgaben bei der Verfolgung und Ahndung von Verkehrsordnungs-
widrigkeiten nach § 24 des Straßenverkehrsgesetzes 

 
Der Vorsitzende dankte allen Puchheimerinnen und Puchheimern, die an der Befragung im Rahmen der 
Verkehrsuntersuchung teilgenommen haben, sowie den Schülerinnen und Schülern des Gymnasiums 
Puchheim für ihr Engagement bei der Durchführung der Verkehrszählung. Er teilte mit, dass das Pla-
nungsbüro derzeit mit der Auswertung beschäftigt sei.  
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an Herrn Lehner, der zunächst den Jahresbericht 2014 erläuterte. 
Verkehrsreferent StR Stricker dankte Herrn Lehner und seinen Mitarbeitern nochmals ausdrücklich für 
die geleistete Arbeit und wies auf die Wichtigkeit der Verfolgung und Ahndung von Verkehrsordnungs-
widrigkeiten hin.  
 
StR Pürkner stellte die Frage, ob die Messstellen mobil oder stationär seien, wer diese betreue und wie 
lang diese jeweils in Betrieb seien. Herr Lehner erklärte, dass es ein mobiles Messfahrzeug gebe. Die 
Messstellen werden von der Stadt in Zusammenarbeit mit Messtechnikern des Verkehrsüberwachungs-
dienstes festgelegt. Schwerpunkte seien hier insbesondere die Bereiche vor Schulen, Kindergärten und 
an den Schulwegen. Herr Lehner wies darauf hin, dass die Messezeiten individuell festgelegt werden, 
aber eine Messung mindestens eine Stunde dauere.  
 
StRin Schwarzmann wollte wissen, ob auch Nachtmessungen durchgeführt werden und ob bei Mess-
standorten, die sich immer an derselben Stelle befinden, nicht ein Gewöhnungseffekt bei den Autofah-
rern eintrete. Herr Lehner erklärte, dass Nachtmessungen sehr aufwendig und Geschwindigkeitsverstö-
ße nachts eher nicht die Regel seien und daher nur selten Nachtmessungen durchgeführt werden. Ein 
Gewöhnungseffekt an Standorten mit regelmäßigen Messungen sei bisher nicht erkennbar.  
 
Im Anschluss erläuterte Herr Lehner die Änderung der bestehenden Zweckvereinbarung durch den 
Beitritt der Verwaltungsgemeinschaft Grafrath.  
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StR Pürkner ergänzte, dass zusätzlich zu den kommunalen Verkehrsüberwachungsmaßnahmen noch 
polizeiliche Maßnahmen zur Geschwindigkeitsüberwachung durchgeführt werden. Herr Lehner wies 
dabei unter anderem auf die Bedeutung der Messungen mit Laserpistole hin.   
 
Beschluss 

 
Der Stadtrat nimmt vom Bericht der Verwaltung Kenntnis und stimmt der Änderung der Zweckvereinba-
rung zur Übertragung von Aufgaben bei der Verfolgung und Ahndung von Verkehrsordnungswidrigkeiten 
nach § 24 des Straßenverkehrsgesetzes zu 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 28  Nein 0  Anwesend 28   
 
 
TOP  5 Mitteilungen und Anfragen 

 
Der Vorsitzende teilte mit, dass Einladungen für die Fronleichnamsprozessionen vorliegen. Er informier-
te, dass die Eröffnung der Ausstellung zur Stadtmitteentwicklung voraussichtlich für den 6. Juni 2015 
geplant ist, der Behindertenbeirat am 10. Juni 2015 zur Vernissage der Ausstellung „alle inklusive!“ 
einlädt und die Ehrenamtsbörse am 12. Juni 2015 stattfindet. Er verwies außerdem auf die anstehenden 
Sitzungstermine von Sozial-, Bau- sowie Planungs- und Umweltausschuss. 
 
StRin Wiesner erinnerte daran, dass am 20.05.2015 das Stadtratsschießen bei Eintracht Puchheim 
stattfindet. Sie berichtete, dass ihr mehrere Beschwerden hinsichtlich der Zustellung des Mitteilungsblat-
tes puchheim aktuell vorliegen.  
 
StR Dr. Sengl informierte, dass die sich die S4 Initiative im Landkreis wieder getroffen habe, um für den 
S4 Ausbau zu mobilisieren. Am 16. Oktober 2015 sei dazu ein entsprechender Aktionstag in Puchheim 
geplant. Außerdem äußerte er seinen Unmut über die Tatsache, dass der Maibaum in Puchheim-
Bahnhof als Werbeträger für die Sparkasse genutzt wird, obwohl dies nicht der Tradition entspreche. 
Der Vorsitzende erklärte, dass er das Thema bei dem zuständigen Feuerwehrverein ansprechen werde.  
 
StRin Schwarzmann stellte die Frage, ob die Geschwindigkeitsbegrenzung auf 70 km/h an der Eiche-
nauer Straße außerhalb des Stadtgebietes Puchheim längerfristig bestehen bleibe. Der Vorsitzende 
informierte, dass der neue Fahrbahnbelag insbesondere bei Nässe nicht griffig genug sei und daher die 
Geschwindigkeit begrenzt werden müsse.  
 
 
Der Vorsitzende beendete die öffentliche Sitzung des Stadtrates um 19:51 Uhr. 
 
 
Vorsitzender:    Schriftführer/in: 

     

Norbert Seidl    Manuela Seiferth 
Erster Bürgermeister     
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